

环保百日攻坚

搬迁居民区化工厂,搬迁仪式上居民异常激动

工厂搬家,终于能开窗透口气了

本报11月11日讯(记者王浩奇) 随着长臂吊车将重达10吨盛放反应单体的反应釜从操作平台上吊起移除,兴业滤材树脂有限公司厂区内响起了一片热烈的掌声。8日下午,兴业滤材树脂有限公司停产搬迁仪式在兴业老厂区内举行。虽然下着淅沥的小雨,但仍有很多居民撑着伞参加仪式,他们大多是与兴业滤材厂只有一墙之隔的方兴苑小区的居民,这标志着他们反映了4年的空气污染问题乘着“环保百日攻坚”的东风得到解决。

兴业滤材树脂有限公司于2000年在原本属于工业园区的位置建厂,工厂在生产过程中会产生酸性异味,但环保的各项指标均符合标准。和该公司只有一墙之隔的方兴苑小区则由于规划等原因于2009年建在厂区旁边。而包括润达化工在内的四家企业都座落在小区附近。居民入住后都无法忍受附近厂区产生的异味,相继搬走。晚上很多楼层的灯都是灭着的,后来900多户的小区还只剩不到500户。郝连凯在这次搬迁仪式上代表居民作了发言,他说,他心里明白一家正常生产的工厂不是说搬就能搬的,所

以自从2009年入住就开始通过行风热线、写信等方式坚持反映这个问题。听说要在8日的停产搬迁仪式上发言,他激动地从当天凌晨4点就开始写发言稿。“盼了这么多年了,终于盼到这一天,心情非常激动!”郝连凯说,4年来他也亲眼看到环保等部门为此作出的努力,对他们表示感谢。

兴业滤材树脂有限公司现在已改名为兴业环保科技有限公司,主要以生产过滤网等环保材料为主。新厂搬迁到远离居民区的高新区后蟠龙村,现已具备投产条件,部分产品已经投产。

在搬迁仪式上,莱芜市环境保护局局长毕占明说,到今天为止,润达化工、兴业滤材等4家企业已先后停产搬迁,从根本上解决了困扰该区域居民的环境问题。他希望有关企业抓住停产搬迁的机遇,坚持绿色发展、和谐发展的理念,加快“转、调、创”步伐,创造更好的业绩,为莱芜经济社会发展做出新的更大贡献。同时,希望广大居民继续关心支持环保工作,多提宝贵意见,共同建设好我们赖以生存的美好家园。



▲工作人员正将盛放反应单体的反应釜从操作平台吊出拆除。
▶附近小区居民冒雨参加停产搬迁仪式。
记者 王浩奇 摄



记者手记

环保攻坚,改革矛头

本报记者 王浩奇

当前,十八届三中全会备受关注,如何保证经济发展与环境保护同步无疑将是改革面临的一大重要关口。“环保百日攻坚”正合其时,可以作为莱芜贯彻本次全会精神,全方位深入改革的“导火线”;污水横流,雾霾不散,其弊病的根本是在发展与转型,要从污染源突破传统增长模式。而在莱芜这个尚没有摆脱“一钢独大”的传统工业城市搞攻坚环保问题的百日行动可谓切中肯綮,改革之急。

莱芜环保百日攻坚行动开

展一个月以来,由莱芜环保部门牵头,攻坚行动确实是直面问题、解决问题,成绩斐然。用老百姓的话说就是“这回来的真的了!”据统计,一个月以来,攻坚行动共排查小选矿小洗砂涉水排放企业48家,完成嘶马河上游23个污水直排口调查摸底,关停大汶河重点污染源企业,清理各种垃圾等3000余吨,关停取缔土小企业32家。高新区兴业滤材树脂有限公司搬离居民区,为民生让路。行动还督促中石油、中石化公司对2座储油库、180座加油站改造油气回

收。制止乱焚烧行为168起,对全市117家烧烤业户发放改造通告。核发环保检验合格标志的车辆3323辆,查处遗洒、飘散载运物16起,闯禁区等违反禁令标志142起……

这次环保百日攻坚行动像是改革的矛头,一些整改对象不免受了损失。像兴业滤材树脂有限公司,实际上公司早在2000年就落户高新区经济开发区精细化工园区,并且达标验收。况且是建厂在前,建小区在后。据兴业环保科技有限公司(原兴业滤材树脂有限公司)董事长陈玉文介

绍,针对居民反映的气味问题,公司曾花费100万引进除气设备处理废气。为保证正常生产,在老设备不能停产的现状下,新厂设备重复投资,包括折旧费等在内共花费6000万元人民币。搬迁停产期间还造成客户5000万订单不能履行合同,公司资金一度出现周转困难,新增贷款5500万元,每年需多付贷款利息550余万元。

这次搬迁让陈玉文确实感到很委屈,不过发展为了人民,这所有的损失和委屈又何尝不会从人民群众笑声里得到成倍

的弥补和抚慰?冒雨参加搬迁仪式,凌晨4点起来写居民代表发言稿……足以看出附近居民有多激动。润达化工、兴业滤材等的相继搬迁,让附近5个小区上万人看到了希望,消除了后顾之忧。

企业生产出现问题,那必然会影响到纳税,政府同样会承受压力,其实这就是“壮士断腕”。莱芜环保百日攻坚可谓取得了“开门红”的成绩,开弓没有回头箭,不妨以此作为要害打狠拳,出实招,对全市经济社会发展展开全方位深入改革。

莱芜举行119消防安全宣传月启动仪式暨灭火救援联合演练

消防官兵8分钟扑灭油罐起火

本报11月9日讯(记者王浩奇) 莱芜市公安消防支队8日在中石化莱芜石油分公司举行了“119”消防安全宣传月启动仪式暨灭火救援联合演练。这次消防安全宣传月的主题是“认识火灾,学会逃生”。仪式过后,消防官兵与中石化莱芜石油分公司专职消防队举行了灭火救援联合演练。演练现场,消防官兵接到报警后迅速赶往现场,用8分钟时间消除险情。

“消防队,消防队,我是中石化莱芜石油分公司,这里发生汽油泄漏,并燃烧,快来救火啊!”8日中午,随着模拟报警声音,由莱芜市公安消防支队组织的灭火救援演练在中石化莱芜石油分公司储油区拉开序幕。本次演练假设中石化莱芜石油分公司罐区



演练现场。通讯员 张日辉 摄

内的4#汽油储罐法兰处汽油出现大量泄漏,并发生燃烧。记者在演练现场看到,浓烟弥漫着整个灌区,火势严重威胁到火罐和周围邻近罐。发现火情后,公司在开展自救的同时

向119指挥中心报警。消防官兵接到报警后迅速出动5辆消防车赶往现场组织救援。举高喷射消防车从油罐顶部出击,移动水炮则自下而上扫射,八九个水枪迅速对着火

处形成包围之势,顿时水雾与浓烟混杂在一起,救援人员则秩序井然,大约用了8分钟时间消除了险情。

在演练开始前的119消防安全宣传月启动仪式上,消防志愿者代表宣读了《家庭、社区消防安全“五自查四应会三提示”宣传教育倡议书》,毕司东副市长发表重要讲话并宣布消防安全宣传月活动启动。“消防安全隐患的消除不是消防部门一方面的事,和家家户户、各行各业都有关系,加之消防隐患存有动态性,这就需要人人都要注重消防安全。”针对“认识火灾,学会逃生”的主题,莱芜市公安消防支队支队长刘卫华说。消防支队官兵、消防志愿者及社会单位群众等共计300余人参加仪式。

>>相关链接

11.9消防日 宣传消防知识

11月9日上午,莱芜市公安消防支队在市政府广场开展了消防安全知识宣传活动。活动主要包括家庭、社区消防安全“五自查四应会三提示”演示、消防常识、火灾案例展板展示、宣传资料发放、消防法律法规咨询、消防车辆器材装备展示等。据统计,活动当天共发放“五自查四应会三提示”手册、消防安全常识二十条、消防安全四个能力宣传挂图、家庭防火“明白纸”、消防安全知识有奖答题卡等各类宣传材料13000余份;组织开展各类灭火疏散逃生演练12场次,4700余人参加;2400余名社会单位职工、中小学生代表参观消防宣传教育消防知识,营造了浓厚的消防安全氛围。

(记者 王浩奇 通讯员 杜紫辰 刘彬)